

公路经济管理对公路建设的意义思考

王玉茹

新疆维吾尔自治区交通规划勘察设计研究院, 新疆 乌鲁木齐 830006

[摘要]在社会快速发展的带动下,我国公路建设工作得到了良好的发展,从而使得全国各个地区大量的新兴公路工程应时而生,但是在这种发展过程中也遇到了诸多的问题,所以还要我们充分结合各方面实际情况来利用有效的方式方法对各个问题加以解决,从而为各项实践工作的实施给予辅助。公路工程项目在我国交通运输系统中属于较为重要的一个部分,所以使得公路经济管理工作具有较强的实践作用,要想切实的实现公路经济的目的,就需要对公路建设管理工作加以侧重关注,为我国公路建设工作的实施给予辅助。

[关键词]公路; 经济管理; 建设; 意义

DOI: 10.33142/mem.v2i3.4523

中图分类号: U45

文献标识码: A

The Significance of Highway Economic Management to Highway Construction

WANG Yuru

Xinjiang Uygur Autonomous Region Transportation Planning, Survey, Design and Research Institute, Urumqi, Xinjiang, 830006, China

Abstract: Driven by the rapid development of society, Chinese highway construction has developed well, resulting in a large number of emerging highway projects in various regions of the country. However, many problems have been encountered in this development process, so we need to fully combine the actual situation of all aspects to solve all problems by using effective ways and methods, so as to give assistance to the implementation of various practical work. Highway engineering project is a more important part in Chinese transportation system, so it makes highway economic management have a strong practical role. In order to effectively realize the purpose of highway economy, we need to pay special attention to highway construction management and give assistance to the implementation of highway construction in China.

Keywords: highway; economic management; construction; significance

引言

就现如今实际情况来说,我国公路建设因为受到社会经济波动情况的影响,工程投资总额在逐渐的增长,为了有效的缓解上述问题,需要结合各方面实际情况来对整个行业进行改革。公路建设在我国交通领域中属于较为重要的一个部分,务必要对公路经济管理工作加以侧重关注,从而为其改革工作的实施给予良好的协助。

1 公路经济管理对公路建设的意义

1.1 是市场经济的发展要求

市场经济发展在资源配置方面具有重要的作用,经济管理工作可以说是市场发展的重要基础。因为受到市场经济发展的影响,我国公路建设中经济管理工作出新的巨大的变化,不管是在私有制还是在公有制方面,市场经济发展的形式下,各项工作的实施都需要满足发展的实际需要,结合市场发展趋势和规律来对各项工作加以完善。在社会经济快速发展的过程中,公路建设工作起到了重要的影响作用,这也是社会、经济、技术相互整合的一种表现。特别实在全球一体化的发展形势下,整个行业内的竞争越发的严峻,所以公路建设中经济管理工作的实施可以说是市场发展的必然结果^[1]。

1.2 为国有资产安全提供保障

我国的公路资产属于国有资产中的一个重要部分,其在经济发展中占据着重要的作用,为了切实的将国有资产的作用发挥出来,应当积极的针对公路经济进行管理工作。在实际实施公路建设工程工作的时候,不管是投入主体还是投资主体,其所有权都属于国家,所以在组织开展公路建设经济管理工作的時候,应当切实的对其中涉及到的安全要素加以综合分析。在实际落实公路工程施工建造工作的时候,需要对其中涉及到的所有要素加以综合考虑,特别是在资金流动的管理工作中,需要重视对公路工程质量和施工安全加以保证,从而更好地实现既定的经济管理工作的

目标^[2]。

1.3 是公路质量建筑工作的需要

公路建设可以说是我国基础设施建设中的一个重要部分，通常具有较强的公益性和综合性。公路工程属于我国公共产品，并且具有较强的竞争性。不但可以为民众生活带来诸多的便利，并且也可以促进社会经济的良好发展。在实际落实公路工程经济管理工作的時候，应当对质量把控加以侧重关注，应当从各个环节入手落实控制工作，从而为公路工程建设和发展提供需要的经济支持。

2 公路经济管理中存在的问题

在实际实施高速公路工程建设工作的过程中，通常需要运用到大量的资金，但是因为当下并没有制定完善的高速公路经济管理机制，从而会造成高速公路建设工作开展中资金供应不充足的情况出现，再加上没有对资金的使用进行全面的监督和管理，这样也会导致诸多不良情况的发生。其次，公路经济管理工作涉及到的层面较多，具有较强的复杂性。因为我国高速公路领域发展较快，从而导致行业内专业人才匮乏的问题越发的凸显出来。就当下实际情况来说，行业内部工作人员专业水平较差、综合实践能力相对调查，这样就会导致在实践工作中经常会遇到诸多的突发情况，如果不能及时的加以解决，必然会对我国公路经济管理工作的实施造成诸多的阻碍，甚至会对成本核算工作的实施产生一定的阻碍^[3]。

3 公路经济管理措施分析

3.1 改变传统的经营理念，引入先进的经济管理理念

针对公路经济管理工作进行切实的创新优化，最为重要的就是需要扭转管理人员的以往老旧落后的思想观念，积极的参与到经济管理相关知识学习之中，对于公路企业未来发展形式加以准确的判断，结合实际情况明确创新关键点，利用有效的方法来促进公路企业经济的快速发展。当下，大部分公路企业因为自身不具备良好的管理理念，所以导致经济管理工作整体效果较差，无法满足行业发展的实际需要，这样必然会对公路企业的稳步发展造成诸多的限制，导致上述问题的主要根源九十企业上层管理人员自身不具备管理理念创新意识，从而会对公路企业的未来持续发展形成诸多的制约。所以公路企业经济管理创新工作需要切实的转变以往落后的思想观念，利用各种方式方法提升危机意识。管理理念创新最终会取代传统老旧的思想，挑选最佳的适合公路企业发展的模式，将传统经济管理模式进行优化创新，站在持续发展的角度来对管理机制进行综合分析，运用最先进的思维模式来为企业经济管理工作进行优化完善，促使公路企业能够获得更加丰厚的经济收益^[4]。

3.2 完善组织机构，强化人力资源管理

完善的组织机构可以说是确保经济管理整体水平的不断提升，公路企业管理层需要对公路企业各方面经济情况加以综合分析，从而结合实际情况和需要来对管理体系加以优化，执行适合的管理模式，将各个部门以及各个岗位工作人员的工作内容和工作职责进行详细的划分，切实的对经济管理中所存在的问题加以解决，规避部门职责交叉管理情况的发生，提升资源的利用效率，并且也可以对员工行为加以规范行的指导。其次，人力资源是公路企业经济管理工作中的侧重点，务必要重视高水平工作团队建设工作，切实地优化人才培养机制，制定定期员工培训方案，从整体上提升工作人员的专业水平，编制针对性的激励方案，将工作人员的工作潜能充分的挖掘出来。

3.3 成本控制与管理方面

在充分结合各方面实际情况来实施公路经济各项管理工作的时候，应当结合各方面实际情况和需要来对公路经济管理方式方法加以完善，成本管理和控制工作是公路经济管理中的一项重要内容。相关部门务必要从各个方面入手来对公路成本控制工作和管理工作加以落实。将最先进的管理理念加以运用，促进管理工作整体水平的不断提升。在实施成本管理工作的時候，应当对计算的合理性和准确性加以保证，促进资源配置效率的不断提高，对于成本控制中隐藏的风险应当及时的进行控制，全面的落实成本控制监督工作，并且应当设立专门的反馈机制，通过不断的优化完善来存成本控制和管理工作整体水平的不断提升。其次，各个部门之间应当增进沟通交流，积极的参与公路建设工程项目成本控制工作之中，这样才可以促进经济管理工作整体水平的提升，将公路经济管理工作的作用发挥出来^[5]。

3.4 加强管理制度改革

公路企业内部各个部门之间的沟通合作情况往往会对公路企业管理工作效果造成一定的影响，为了切实的提升各个部门之间的合作效率，应当充分结合各方面实际情况来对管理模式加以完善。诸如：在财务和生产方面增进联系，

加大力度实施成本控制，结合实际情况运用完善的管理制度对工作人员的行为进行约束和规范，对于其中所存在的违规行为加以惩处。

3.5 健全管理体制

积极的推进公路经济管理工作的全面实施，要想在实践中将公路经济管理工作的作用施展出来，还需要编制完善的管理体制，这也是公路经济管理工作的主要影响因素。提升管理体制的整体完善性，可以从下面几个方面入手：首先，应当结合我国实际情况来设定公路工程经济管理工作相关法律条款，推动法律法规的完善性和科学性，为公路经济管理工作的良好发展打下坚实的基础。其次，促进公路经济管理规章制度完善性的提升，要想实现上述目标，就需要按照相关规章制度落实实践工作。最后，保证公路经济管理工作标准的统一性。由于公路经济管理工作牵涉到的层面较多，各个工序都需要设定专门的标准，确保所有工作都能够达到既定的效果目标。

4 结束语

文章分析了当前公路建设中经济管理存在的一些问题，并且从经营理念、人力资源管理、成本管理、管理制度改革等方面提出了一些改进建议。希望本文提出具有一定参考价值。

[参考文献]

- [1]李雨芳.公路经济管理对公路建设的意义思考[J].中外企业家,2020(5):50.
- [2]任静.公路经济管理对公路建设的意义思考[J].科技经济导刊,2019,27(26):247.
- [3]伍春玲.新时期公路经济管理体制及应对措施[J].绿色环保建材,2019(7):109.
- [4]丁锐峰.公路经济管理对公路建设的意义思考[J].四川水泥,2018(7):240.
- [5]颜梅.公路经济管理对公路建设的意义思考[J].四川水泥,2017(7):64.

作者简介：王玉茹（1974.7-），毕业院校：西安交通大学，所学专业：公路与城市道路工程专业，当前就职于新疆维吾尔自治区交通规划勘察设计研究院，职称级别为高级工程师。